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Klasa Il
Zadania wstepne

Zadanie 1. (12 pkt)

Spektrometry masowe
Wiekszo$é pierwiastkéw wystepuje w przyrodzie w postaci mieszaniny izotopow.
Do badania izotopdw okazaly si¢ uzyteczne urzadzenia, zwane spektrometrami

masowymi. :

Rysunek przedstawia schemat zasady obszar pola
dzialania spektrometru Bainbridge’a, ,I,E ®F m?fnﬂ:ﬁy;al;go
ztozonego z dwoch czgsci: : 25
selektora predkosci i analizatora. selektor predkosci 2

Pierwsza czes¢ spektrometru Bainbridge’a stanowi selektor predkosci,
czyli obszar, ktéry wypelniaja jednorodne pola: elektryczne o natezeniu E i magne-
tyczne o indukcji _B_; . 0 liniach wzajemnie prostopadilych.

a) Jakie sily dziataja na jon wstrzelony do selektora predkosci z predkoscia o ?
Napisz wzory okreslajace ich wartos¢. Zapisz objasnienia.

b) Jon mozna wstrzeli¢ do selektora predkosci:

* robwnolegle do linii pola magnetycznego

= rownolegle do linii pola elektrycznego.
W obu przypadkach narysuj wektory sit dziatajacych na jon dodatni ze strony
pola elektrycznego i ze strony pola magnetycznego oraz napisz wzor na wartos¢
sity wypadkowej w momencie wstrzelenia jonu.

c) Jony wpadajace prostopadle do linii pola elektrycznego i pola magnetycznego,
pomimo istnienia obu poél, w selektorze predkosci poruszaja sie nadal po linii
prostej. Narysuj wektory sit dziatajacych na kazdy jon (zaznacz kierunek i zwrot
predkosci) oraz wyprowadz wzor na szybkosé v jondéw spelniajaca ten warunek.
Co stanie sie z jonami o innej szybkosci?

d) Do selektora predkosci, w ktérym indukcja magnetyczna ma wartos¢ B, =0,01T
wpadaja jony helu *He?*" przyspieszone napigciem U = 500 V. Oblicz wartos¢
natezenia pola elektrycznego E, przy ktérej jony opuszcza obszar selektora
predkosci bez zmiany kierunku. wiedzac. ze ich szybkos¢ v = £ )

Zadanie 2. (14 pkt)

Dla zbadania ogniwa (,,paluszka™) _.\W\?
uczniowie zbudowali obwdd wedlug schematu
obok. Najmniejsze dziatki elementarne skal pomia- £m=
rowych miernikow: woltomierza 0,01 V, ampero- R
mierza 0,02 A. W doswiadczeniu pominigto opor

amperomierza.
U (V) 1519 0,93 0,67 0,42 0,17

1(A) 0,1 0,3 0.5 0,7 0,9

Wyniki pomiaréw uczniowie

przedstawili w tabeli.
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a) W jaki sposéb uczniowie uzyskali rézne wskazania miernikow?

b) Narysuj wykres zaleznosci napigcia U migdzy biegunami ogniwa od nat¢zenia /
pradu plynacego w obwodzie. Zaznacz prostokaty niepewnosci pomiarowych
i narysuj prosta najlepszego dopasowania.

¢) Opisz wzorem zalezno$é U(I), ktérej wykres naszkicowates (w rozwiazaniu
punktu b) i wykaz, ze ten wzor wynika z prawa Ohma dla calego obwodu.

d) Z wykresu (rozwiazanie punktu b) odczytaj przyblizone wartosci: sily elektro-
motorycznej & ogniwa i pradu zwarcia, czyli natezenia pradu ptynacego przez
zrodio po zwarciu jego biegunéw przewodem o oporze R = 0.

e) Uzupelnij rysunek wykresu (rozwiazanie punktu b) dwoma prostymi: jedna
o najmniejszym i druga o najwiekszym kacie nachylenia tak, by przechodzily
przez wszystkie prostokaty niepewnosci pomiarowych. Oszacuj Srednie wartosci
sily elektromotorycznej i oporu wewnetrznego ogniwa.

f) Oszacuj (metoda najmniej korzystnego przypadku) bezwzgledne niepewnosci
pomiarowe (rozwigzanie punktu e) wartosci sily elektromotorycznej i oporu
wewnetrznego ogniwa.

Zadanie 3. (7 pkt)

Elektrownia jadrowa o mocy P =10 MW wykorzystuje jako paliwo
izotop uranu 233[.} . Podczas rozszczepienia jednego jadra tego izotopu wydziela
sie energia AE =200 MeV .

a) Oblicz, na jak dlugo wystarczy elektrowni jadrowej 10 g izotopu uranu 33U
do ciaglej pracy, jezeli pomina¢ straty energii.

b) Ile wegla nalezaloby spali¢ w ciggu jednej doby w elektrowni cieplnej o takiej
samej mocy, jak ta elektrownia jadrowa? Pomin straty energii i przyjmij cieplo
spalania wegla ¢, =25 £ L :

kg

¢) Jednym z produktéw reakcji rozszczepienia jadra 233U jest jadro baru ';/Ba.
Zapisz rownanie przebiegu tej reakcji, wiedzac, ze nastgpila emisja trzech
neutronéw. Jakie jadro jest drugim fragmentem rozszczepienia?



